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เรื่อง การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และหาค าตอบ (2)

รหัสวิชา ค14101



การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และหาค าตอบ (2)



วิเคราะห์โจทย์ปัญหา หาค าตอบ
โจทย์ปัญหาการบวก และโจทย์ปัญหา
การลบของจ านวนนับที่มากกว่า 
100,000

จุดประสงค์การเรียนรู้



ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหา



นิดมียางรัด 37 เส้น
หน่อยมียางรัด 43 เส้น 

นิดมียางรัดน้อยกว่าหน่อยกี่เสน้

โจทย์ถามอะไร

นิดมียางรัดน้อยกว่า
หน่อยกี่เส้น



นิดมียางรัด 37 เส้น
หน่อยมียางรัด 43 เส้น 

นิดมียางรัดน้อยกว่าหน่อยกี่เสน้

โจทย์ก าหนดอะไรให้

นิดมียางรัด 37 เส้น 
หน่อยมียางรัด 43 เส้น



นิดมียางรัด 37 เส้น
หน่อยมียางรัด 43 เส้น 

นิดมียางรัดน้อยกว่าหน่อยกี่เสน้

หาจ านวนยางรัดที่นิดมีน้อยกว่า
หน่อยได้อย่างไร

น าจ านวนยางรัด      
ของหน่อย ลบด้วย
จ านวนยางรัดของนิด



นิดมียางรัด 37 เส้น
หน่อยมียางรัด 43 เส้น 

นิดมียางรัดน้อยกว่าหน่อยกี่เสน้

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์
ได้อย่างไร

ประโยคสัญลักษณ์
43 - 37 =



พี่มีรายได้ปีละ 845,000 บาท 
น้องมีรายได้น้อยกว่าพี่ปีละ 
68,000 บาท น้องมีรายได้
ปีละกี่บาท



พี่มีรายได้ปีละ 845,000 บาท น้องมีรายได้น้อยกว่าพี่
ปีละ 68,000 บาท น้องมีรายได้ปีละกี่บาท

1. โจทย์ถามอะไร

น้องมีรายได้ปีละกี่บาท



พี่มีรายได้ปีละ 845,000 บาท น้องมีรายได้น้อยกว่าพี่
ปีละ 68,000 บาท น้องมีรายได้ปีละกี่บาท

2. โจทย์บอกอะไร
พี่มีรายได้ปีละ 845,000 บาท
น้องมีรายได้น้อยกว่าพี่ปีละ 68,000 บาท



พี่มีรายได้ปีละ 845,000 บาท น้องมีรายได้น้อยกว่าพี่
ปีละ 68,000 บาท น้องมีรายได้ปีละกี่บาท

รายได้ของน้อง

รายได้ของพี่
น้อยกว่า
68,000 บาท

845,000 บาท



พี่มีรายได้ปีละ 845,000 บาท น้องมีรายได้น้อยกว่าพี่
ปีละ 68,000 บาท น้องมีรายได้ปีละกี่บาท

3. คิดหาค าตอบได้อย่างไร
น ารายได้ของพี่ลบด้วย
รายได้ของน้องที่น้อยกว่าพี่



พี่มีรายได้ปีละ 845,000 บาท น้องมีรายได้น้อยกว่าพี่
ปีละ 68,000 บาท น้องมีรายได้ปีละกี่บาท

4. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร
ประโยคสัญลักษณ์ 845,000 - 68,000 =



68,000

ประโยคสัญลักษณ์
845,000 - 68,000 = 845,000 -

000

315

7

71

77 ,



พี่มีรายได้ปีละ 845,000 บาท น้องมีรายได้น้อยกว่าพี่
ปีละ 68,000 บาท น้องมีรายได้ปีละกี่บาท

5. น้องมีรายได้ปีละกี่บาท

น้องมีรายได้ปีละ 777,000 บาท



6. จะตรวจสอบว่า 777,000 
เป็นค าตอบที่ถูกต้องได้อย่างไร

777,000 + 68,000 = 845,000

ดังนั้น 777,000 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ปีนี้บริษัทมีรายได้  35,658,000 บาท
รายได้น้อยกว่าปีที่แล้ว 2,497,000 บาท 
ปีที่แล้วบริษัทมีรายได้เท่าใด



1. โจทย์ถามอะไร

ปีที่แล้วบริษัทมีรายได้เท่าใด

ปีนี้บริษัทมีรายได้  35,658,000 บาท รายได้น้อยกว่าปีที่แล้ว 
2,497,000 บาท ปีที่แล้วบริษัทมีรายได้เท่าใด



2. โจทย์บอกอะไร
ปีนี้บริษัทมีรายได้  35,658,000 บาท

ปีนี้บริษัทมีรายได้  35,658,000 บาท รายได้น้อยกว่าปีที่แล้ว 
2,497,000 บาท ปีที่แล้วบริษัทมีรายได้เท่าใด

รายได้น้อยกว่าปีที่แล้ว 2,497,000 บาท



3. คิดหาค าตอบได้อย่างไร

ปีนี้บริษัทมีรายได้  35,658,000 บาท รายได้น้อยกว่าปีที่แล้ว 
2,497,000 บาท ปีที่แล้วบริษัทมีรายได้เท่าใด

น ารายได้ของปีนี้รวมกับรายได้ที่น้อยกว่าปีที่แล้ว
ปีนี้ 35,658,000 บาท

ปีที่แล้ว

น้อยกว่า 2,497,000 บาท



4. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

ปีนี้บริษัทมีรายได้  35,658,000 บาท รายได้น้อยกว่าปีที่แล้ว 
2,497,000 บาท ปีที่แล้วบริษัทมีรายได้เท่าใด

35,658,000 + 2,497,000 =
ประโยคสัญลักษณ์



5. ปีที่แล้วบริษัทมีรายได้เท่าไร

ปีที่แล้วบริษัทมีรายได้ 38,155,000 บาท 

ปีนี้บริษัทมีรายได้  35,658,000 บาท รายได้น้อยกว่าปีที่แล้ว 
2,497,000 บาท ปีที่แล้วบริษัทมีรายได้เท่าใด



6. จะตรวจสอบว่า 38,155,000 เป็นค าตอบที่ถูกต้องได้อย่างไร

ปีนี้บริษัทมีรายได้  35,658,000 บาท รายได้น้อยกว่าปีที่แล้ว 
2,497,000 บาท ปีที่แล้วบริษัทมีรายได้เท่าใด

38,155,000 – =

ดังนั้น 38,155,000 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง
2,497,000 35,658,000



ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ปัญหา 
และหาค าตอบ 



ลุงแดงขายสินค้าเกษตรได้ 563,000 บาท ลุงแดงขาย   
สินค้าเกษตรได้น้อยกว่าลุงขาว 214,800 บาท ลุงขาวขาย 
สินค้าเกษตรได้เงินกี่บาท

1. โจทย์ถามอะไร

2. โจทย์บอกอะไร

3. คิดหาค าตอบได้อยา่งไร

4. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

5. ลุงขาวขายสินค้าเกษตรได้เงินกี่บาท

6. จะตรวจสอบว่า..........
เป็นค าตอบที่ถูกต้องไดอ้ย่างไร



ลุงแดงขายสินค้าเกษตรได้ 563,000 บาท ลุงแดงขายสินค้าเกษตร
ได้น้อยกว่าลุงขาว 214,800 บาท ลุงขาวขายสินค้าเกษตรได้เงินกี่บาท

1. โจทย์ถามอะไร
ลุงขาวขายสินค้าเกษตรได้เงินกี่บาท



ลุงแดงขายสินค้าเกษตรได้ 563,000 บาท ลุงแดงขายสินค้าเกษตร
ได้น้อยกว่าลุงขาว 214,800 บาท ลุงขาวขายสินค้าเกษตรได้เงินกี่บาท

2. โจทย์บอกอะไร
ลุงแดงขายสินค้าเกษตรได้ 563,000 บาท

ลุงแดงขายสินค้าเกษตรได้น้อยกว่าลุงขาว
214,800 บาท



ลุงแดงขายสินค้าเกษตรได้ 563,000 บาท ลุงแดงขายสินค้าเกษตร
ได้น้อยกว่าลุงขาว 214,800 บาท ลุงขาวขายสินค้าเกษตรได้เงินกี่บาท

ลุงขาว

ลุงแดง น้อยกว่า
214,800 บาท

563,000 บาท



ลุงแดงขายสินค้าเกษตรได้ 563,000 บาท ลุงแดงขายสินค้าเกษตร
ได้น้อยกว่าลุงขาว 214,800 บาท ลุงขาวขายสินค้าเกษตรได้เงินกี่บาท

3. คิดหาค าตอบได้อย่างไร
น าจ านวนเงินของลุงแดงบวกด้วย

จ านวนเงินที่น้อยกว่าลุงขาว



ลุงแดงขายสินค้าเกษตรได้ 563,000 บาท ลุงแดงขายสินค้าเกษตร
ได้น้อยกว่าลุงขาว 214,800 บาท ลุงขาวขายสินค้าเกษตรได้เงินกี่บาท

4. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร
ประโยคสัญลักษณ์

563,000 + 214,800 =



ประโยคสัญลักษณ์ 563,000 + 214,800 =

563,000 +

008777 ,
214,800



ลุงแดงขายสินค้าเกษตรได้ 563,000 บาท ลุงแดงขายสินค้าเกษตร
ได้น้อยกว่าลุงขาว 214,800 บาท ลุงขาวขายสินค้าเกษตรได้เงินกี่บาท

5. ลุงขาวขายสินค้าเกษตรได้เงินกี่บาท
ลุงขาวขายสินค้าเกษตรได้เงิน
777,800 บาท



6. จะตรวจสอบว่า 777,800 เป็นค าตอบที่ถูกต้องได้อย่างไร

777,800 – 214,800 = 563,000
ดังน้ัน 777,800
เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



การแก้โจทย์ปัญหาท าได้โดย 
1. อ่านท าความเข้าใจปัญหา 
2. วางแผนแก้ปัญหา 
3. หาค าตอบ 
4. ตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบจากโจทย์ปัญหานั้น



แบบฝึกหัดที่ 1.21



1. แจกแบบฝึกหัด 1.21 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ใบงาน
เรื่อง การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ (2)

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.21 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

+   -
×   ÷





ในเดือนมกราคม ร้านขายต้นไม้ขายดินได้ 35,650 ถุง ในเดือน
กุมภาพันธ์ขายได้น้อยกว่าเดือนมกราคม 1,237 ถุง เดือนกุมภาพันธ์   
ขายดินได้กี่ถุง

1. โจทย์ถามอะไร

2. โจทย์บอกอะไร

3. คิดหาค าตอบได้อยา่งไร

4. เขียนประโยคสัญลักษณไ์ด้อย่างไร

5. เดือนกุมภาพันธ์ขายดินได้กี่ถุง

6. จะตรวจสอบว่า..........
เป็นค าตอบที่ถูกต้องได้อย่างไร



กรุงเทพมหานครมีพื้นที่ 1,569 ตารางกิโลเมตร กรุงเทพมหานคร    
มีพื้นที่น้อยกว่าจังหวัดนครราชสีมา 18,925 ตารางกิโลเมตร         
จังหวัดนครราชสีมามีพื้นที่กี่ตารางกิโลเมตร

1. โจทย์ถามอะไร

2. โจทย์บอกอะไร

3. คิดหาค าตอบได้อยา่งไร

4. เขียนประโยคสัญลักษณไ์ด้อย่างไร

5. จังหวัดนครราชสีมามีพื้นที่
กี่ตารางกิโลเมตร

6. จะตรวจสอบว่า..........
เป็นค าตอบที่ถูกต้องได้อย่างไร



บทเรียนครั้งต่อไป

การแก้โจทย์ปัญหาการบวก โจทย์ปัญหา
การลบ และแสดงวิธีหาค าตอบ

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)


